
3. A quoi servent les frissons ? 
À) à faire baisser sa température corporelle 
B) à produire de la chaleur 
C) à éliminer le stress 
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QUIZ  SUR L’HIVER 

2. Que se passe-t-il lors du passa-
ge à l'heure d'hiver ? 
A) on perd deux heures de sommeil 
B) On gagne deux heures de som-
meil 

C) On gagne une heure de sommeil 

7. Quand se déroule l’histoire de la 
petite fille aux allumettes ? 
A) le 25 décembre 
B) Lors du réveillon du Jour de l’An 
C) Le soir de Noël 8. Quel est le mois de l’année le plus 

froid en France métropolitaine ? 
A) décembre 
B) janvier 
C) février 

1. Pourquoi les filles ont-elles plus froid que les garçons ? 
A) elles ressentent davantage la différence de température 

entre leurs zones de chaleur et les extrémités  
B) elles ont moins de masse musculaire que les garçons 
C) elles sont plus sensibles au syndrome de Raynaud 
D) toutes ces réponses 

9. Qu’est-ce que la nuit polaire? 
A) la période de l’année pendant laquelle  
le soleil ne se lève pas 
B) la nuit la plus froide de l’année 
C) le jour de l’année qui marque l’arrivée  
de l’hiver 
D) la célébration de l’exploration des pôles  

10. Quel événement astronomique 
marque l’arrivée de l’hiver? 
A) le solstice d’hiver 
B) l’équinoxe d’hiver 
C) la lune rousse 
D) la nuit polaire  

Vous trouverez les réponses  
page suivante 

4.Quel est l’auteur du roman 
« Un singe en hiver » ? 
A )Jean-Philippe Blondel 
B) Antoine Blondel 
C) Georges Simenon 

11. Sous quelle nom connait-on la 
fleur nommée hellébore ? 
A) Perce-neige 
B) Etoile de Noël 
C) Rose de Noël 

5. Lequel de ces animaux     
n’hiberne pas ? 
A) la marmotte 
B) la chauve-souris 
C) l’ours 
D) la moufette 

6. Quel est le  conifère qui perd 
ses aiguilles en hiver ? 
A) le mélèze 
B) l’épicéa 
C) le pin cembro 



Sud Ouest Nord Est 

1  Passe  2  Passe  

4  Fin   
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    A 10 3 

    A 7 5 
    10 6 
    D V 9 5 3 

Contrat 3 SA 

   V 7 2 
   D 9 3 
   A 9 5 4 2 
   8 4 

Ouest entame du 4 de  

S O N E 

1SA - 3 SA FIN 

  PERFECTIONNEMENT 

Entame A

Problème de flanc 

Vous entamez en Ouest du 4 de Carreau en quatrième meilleure, le déclarant fournit  
le 6 du mort. 
Est prend du Roi et Sud fournit le Valet. 
Est rejoue le 3 de Carreau pour la Dame de Sud, vous prenez de l’As et le mort fournit 
le 10. 
Quelle carte rejouez-vous? 

    V 10 3 
    R D 5 2 
    8  
    V 8 6 5 2 

 

Deux petites questions d’entame.  
Vous êtes assis en Ouest. 

Main 1 Main 2 

    8 7 6 
    R 8 2 
    A 6 5 3 
    D 8 4 

 

Qu’entamez-vous avec ces deux mains ? 

Réponses au quiz  
de l’hiver 

 

 1 D : toutes ces réponses 
 

  2 B  : on gagne une heure de    
sommeil 
 

  3 B  : à produire de la chaleur 
 

  4 B : Antoine Blondel 
 

  5 C  : l’ours 
 

  6 A : le mélèze 
 

  7 B   : lors du réveillon du 
Jour de l’An 
 

  8 B  : janvier  
  

  9 A  : la période de l’année 
pendant laquelle le soleil ne se 
lève pas  
 

 10 A  :  le solstice d’hiver 
 

 11 C  : la rose de Noël 
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    R D 8 7 6 
    10 4 
    A D 
    A 10 6 4 

   4 2 
   A R 6 
   R V 10 6 5 
   7 5 2 

1 

Trouvez la défense mortelle 

Contrat : 4  

Ouest entame du 3 de  

S O N E 

2 
 

 

- 4 FIN 
Sud  prend l’entame de l’As de sa main 
et joue un petit Cœur vers le 10.  
Vous êtes en main en Est. 

  COMPETITION   

Posez-vous les bonnes questions : 
Que pensez-vous de la couleur d’entame ? 
Que pensez-vous de la main du déclarant, comptez ses levées ? 
Quelles levées pouvez-vous compter dans votre camp ? 
Comment devez-vous procéder ? 

 

Maniements de couleur 

 

4 levées 

D 6 4 2 

R 9 7 5 3 

2 

 

5 levées 

A 10 

 

 R  V 6 4 2 



   PERFECTIONNEMENT  solution 

Solution  
Est prend du Roi de Carreau puis rejoue le 3 de Carreau que vous prenez de l’As, vous de-
vez faire le point de la situation. Votre adversaire a fourni tous les Carreaux qu’il possède, 
vous avez vu le 10 et 6 au mort, la Dame et le valet en Sud. Votre 9 de Carreau est donc 
maître. La question cruciale est la suivante : combien de Carreaux reste-t-il en Est et les-
quels ? Si vous faites attention, il lui reste le 8 et le 7 (les deux cartes manquantes). 
Si, imprudemment, vous encaissez le 9 de Carreau, vous bloquez la couleur. 
Il faut rejouer soigneusement le 2, votre partenaire prendra la main, rejouera de la cou-
leur, et cette fois vous prendrez du 9 pour garder la main et encaisser le dernier Carreau 
en votre possession. 
Cinq levées, et une de chute bien méritée ! 

   V 7 2 
   D 9 3 
   A 9 5 4 2 
   8 4 

 
Voici les quatre jeux 

   A 10 3 
   A 7 5 
   10 6 
   D  V 9 5 3 

   R 9 5 
   R 10 6 2 
   D V 
   A R 10 7 
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Deux petites questions d’entame.  
Vous êtes assis en Ouest. 

    V 10 3 
    R D 5 2 
    8  
    V 8 6 5 2 

    8 7 6 
    R 8 2 
    A 6 5 3  
    D 8 4 

Solution 
L’analyse de la séquence montre que l’ouvreur possède un jeu fort ou très distribué  
(un bicolore 5/5 par exemple) car il a déclaré la manche sans consulter son partenaire 
qui a annoncé un jeu dans la zone 6-10 HLD 

Sud Ouest Nord Est 

1  Passe  2  Passe  

4  Fin   

Main 1 
Vous connaissez l’adage «  quand vous avez la chance d’avoir un singleton, vous avez 
une entame toute trouvée! »  Ca tombe bien, vous entamez sereinement du 8 de  

Main 2 
Ici, la situation est plus délicate : vous avez des honneurs dispersés et esseulés.  
Dans la séquence, sans indication, tout semble dangereux. 
L’entame atout est une entame neutre, surtout avec trois petits atouts! Le 6 de  

Main 1 Main 2 

   D 8 6 4 
   V 8 4 
   R 8 7 3 
   6 2 

 

 

 



  COMPETITION  solution 

Commentaires  
Sud prend l’entame de l’As pour jouer Cœur vers le 10, mais vous savez qu’il possède trois 
cartes à Pique : si Ouest avait eu V 10 9 cinquième, il aurait entamé du Valet. 
Si vous analysez la main du déclarant, vous lui connaissez donc 6 cartes à Cœur et 3 cartes 
à Pique, il  a 9 levées potentielles entre les deux couleurs (4 à l’atout et 5 à Pique). 
Avec les 2 As que vous voyez au mort, la situation est mal embarquée pour vous ! 
Avec vos 2 levées d’atout (As et Roi) vous avez 2 reprises de mains sûres. 
Vous savez que votre partenaire possède le Roi de Trèfle mais il faut qu’il possède aussi le 
Valet. 
En effet, il n’a pas de séquence, avec Roi-Dame, il aurait entamé la couleur.  
La chute peut donc provenir d’une levée de Trèfle et d’une coupe à Pique. 
Vous devez alors rejouer votre second Pique pour ouvrir votre coupe, en main la seconde 
fois à l’atout, il faut maintenant rejouer Trèfle enfermant le déclarant au mort. 
Si Sud ne possède pas de singleton mineur, il ne pourra pas rentrer en main et Ouest pour-
ra vous donner  votre coupe à Pique ! 
Une défense implacable. 

Voici les quatre jeux 
   R D 8 7 6 
   10 4 
   A D 
   A 10 6 4 

   4 2 
   A R 6 
   R V 10 6 5 
   7 5 2 

   V 5 3 
   5 3 
   8 4 3 2 
   R V 8 3 

   A 10 9 
   D V 9 8 7 2 
   9 7 
   D 9 
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Le principe à retenir : la conservation de la fourchette, 
ici Roi-9. Vous jouez un petit vers la Dame, si la Dame est prise par 
l’As en Est et que vous voyez apparaître en Ouest le Valet ou le 10, 
au second tour jouez un petit vers Roi-9 et placez le 9. 
Ceci est conforme au principe de moindre choix. 

Comme vous ne possédez pas le 9, jouez l’As puis le 10 ne vous 
serait d’aucune utilité.  
Vous gagnerez seulement la Dame 3ème en Est.  
En revanche, jouer au premier tour, un petit vers l’As 10 et 
mettre le 10 vous permet de réaliser 5 levées chaque fois que la 
Dame est en Ouest 3ème ou seconde. 
Un peu meilleur pour vous, pensez à prendre votre 
bénéfice! 

 

   A 10 
 

5  levées 

 R V 6 4 2 

   D 6 4 2 
 

4  levées 

   R 9 7 5 3 

 


